



浦东新区双拥和退役军人事务工作谱写高质量发展新篇 “戎”系列品牌闪耀 奋进开启时代新征程

“

习近平总书记对双拥工作作出重要指示指出，拥军优属、拥政爱民，是我党我军我国人民优良传统和特有政治优势。新征程上，要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，深化改革创新，完善政策机制，推动双拥工作不断取得新进步。

习近平总书记强调，各级党委和政府要关心支持部队建设和改革，主动为广大官兵排忧解难，进一步营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。军队要树牢宗旨意识，积极支援地方建设发展，以实际行动为人民造福兴利。军地双方要密切协作，巩固发展坚如磐石的军政军民团结，共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

去年以来，浦东新区紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局，广泛凝聚军民力量，持续深化军民共建，引领双拥和退役军人工作迈向新高度，蝉联了“全国双拥模范城（县）”，获“六连冠”称号，41家单位获评市爱国拥军模范单位，22家单位获评市拥政爱民模范单位，7名个人获评市爱国拥军模范个人，6名在区驻沪部队官兵获评市拥政爱民模范个人，为推动军队建设和全区经济社会发展各项事业作出了积极贡献。涌现出以“戎爱浦东”“戎耀浦东”“戎创东方”“戎爱东方”为代表的浦东“戎”系列特色品牌，成为新区双拥和退役军人工作的闪亮名片。

“戎爱浦东” 助力双拥创建

新区始终发扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统，以“戎爱浦东”双拥创建品牌为牵引，军地共同推动双拥和退役军人工作深入发展。地方政府全力服务部队练兵备战，开展大走访大调研，主动了解部队在战备训练、建设改革中的困难需求，加强资源统筹，推动军地互办实事的“双清单”制度落到实处。开展“戎爱浦东·护航新征程”——2025年浦东“拥军先锋”巴士进军营项目，为海军某部提供巴士短驳服务，解决了该部移防至浦东以来存在的“官兵出行难”问题；组织军营技能培训、心理辅导、文艺巡演、赛事活动、普法宣传等活动，丰富官兵的精神文化生活。部队积极参与地方建设，从抢险救灾到平安创建，从国防教育到红色课堂，处处可见子弟兵的身影。2024年来部队共参与防汛防台、进博会安保、节日维稳等任务近20场次，与地方养



“拥军先锋”巴士进军营发车仪式，帮助部队解决出行难。

老院、学校等开展结对共建活动70余场次。浦东军民共同构筑起坚不可摧的双拥长城，为引领区建设提供强大支撑。

“戎创东方” 促进创业创新

新区始终关切军人的“后代、后路、后院”，2024年至今完成306名军人子女入学入园需求，为40名军人子女提供暑托班优先优待，接收安置近900名退役士兵、转业军官及军休干部，开展退役士兵迎接仪式、适应性培训、招聘会等，解决随军家属就业安置54人。特别是依托“戎创东方”创业创新品牌，举办第四届浦东退役军人创业创新大赛、第二届“戎创东方”退役军人创业创新集训营，展退役军人风采、立创业创新潮头，充分激发退役军人就业创业热情。成立新区退役军人就业创业服务促进会等社会组织，为退役军人提供职业规划、技能培训等多元化服务。与6省9市开展共建活动，拓宽工作视野，取长补短、协同发展，让退役军人在更广阔的舞台上绽放光彩。

“戎爱东方” 弘扬志愿精神

新区全面加强思政教育，引领退役军人永葆本色，听党话、跟党走。充分发挥退役军人作用，老班长志愿服务队、浦东三栖应急救援队等志愿者队伍，以最美退役军人的姿态，活跃在国防教育、公益服务、社区治理、应急处突等各个领域，依托上海中心“红色课堂”、10号望江驿“戎戎”“戎爱学校”以及“戎爱东方”志愿者广场等有形

阵地，开展公益义诊、反诈知识宣传、应急救援科普、法律咨询、心理疏导、便民服务等丰富多彩的志愿服务活动。新区通过打造“戎爱东方”退役军人志愿服务品牌，构建了“1+13+36”的志愿服务体系，各志愿服务队伍在上海解放纪念日、八一建军节等重要节日，持续开展常态化志愿服务活动，为军人军属、退役军人及其他优抚对象提供精准、贴心的服务，成为推动社会发展的重要力量。

“戎耀浦东” 打造红色文化

挖掘红色资源，打造“戎耀浦东”红色文化矩阵，持续开展主题系列活动。组织“浦东官兵看浦东”活动，参观上海中心大厦、上海千古情景区等浦东文化、景观地标，让官兵近距离感受和共享驻地发展成就，激发部队官兵报效第二故乡的使命感和责任感。以上海解放、浦东开发开放等重大纪念日为契机，与宁波市退役军人事务局联合举办“送烈士精神回家乡”主题活动，深切缅怀为争取民族解放而长眠在浦东的45名浦东籍烈士和为浦东解放奉献生命的50名浙江籍烈士。深耕浦东“红色大课堂”品牌，发展红色教育联盟单位158家。开展红色故事“三讲六进”活动37批次，受众约3100人次。发挥红色巾帼敬烈志愿宣讲队作用，推动浦东红色教育宣讲走深走实。利用浦东发布等微信公众号、《浦东双拥》简报、标志建筑、“戎爱”商圈、街镇服务站、双拥一条街等线上线下渠道广泛宣传，营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围，让尊军崇军拥军爱军成为社会新风尚。



今年5月份，赴部队开展文艺演出进军营活动。



“戎归浦东 再创辉煌”新区2025年春季自主就业退役士兵迎接仪式在上海杉达学院举行。



浦东新区第“十九届”军民乒乓球联谊赛6月在川沙体育场举行。



退役军人志愿服务队在“戎爱东方”志愿者广场开展学雷锋志愿活动。